

踢毽子能降糖

运动就像饮食控制一样,也是糖尿病的一种基本疗法。但运动几乎没有任何经济支出,却能产生难以想象的治疗效果,所以运动也是性价比最高的糖尿病治疗方案。在各种运动项目中,踢毽子因为不限场地,但却能使全身得到活动,是颇受欢迎的一种降糖运动。

看似简单的踢毽子,不但可以让关节横向摆动,带动身体最迟钝的部位,还能使身心高度集中,调节全身血流量,加速血脂的代谢,并起到降低血糖的作用。尤其对糖友来说,能有效改善神经末梢循环,减少周围神经病变和下肢血管病可能出现的可能。比如有些糖友会觉得手脚麻木、发凉、神经疼、关节疼等,常踢毽子就能得到很好的缓解。有研究显示,踢30分钟毽子降血糖的效果最佳。超过40分钟,虽然可以降低血糖,但血液中脂肪增加,会起到适得其反的作用。

踢毽子是一种全身

运动,老年人的呼吸肌和膈肌会随着踢毽子的频率而有节奏地活动,内脏器官也会直接或间接的受到牵引和摩擦,进而有效促进老年人内脏血液循环,改善血管壁的弹性,提高老年人心肺功能,有效改善老年人的心血管健康。此外,经常踢毽子,老年人能够准确的把握毽子的位置并且做出及时的反应和动作。这项有氧运动既锻炼了老年人的注意力,同时能够提高老年人的反应速

度。研究显示,即使是短期的有氧运动也可以促进神经可塑性,从而有益于久坐不动的成年人大脑健康。

当然,踢毽子也并非人人皆宜,其运动过程中,不仅需要膝、髋、踝关节周围的肌肉和韧带的参与,同时需要手、肩、肘、颈部和腰部等的协调配合。在做动作的时候,身体的扭动以及起踢的爆发力需要膝关节、腰部的配合发力。所以踢毽子运动对于有一些基础

疾病或者膝和腰有受伤的中老年人来说并不适合。专家提醒,踢毽子之前一定要熟悉自己的身体状况,要循序渐进,避免盲目运动造成受伤。另外,老年人踢毽子时要注意以下几点:(1)踢毽子要注意动作的幅度和强度。在踢毽子的时候要循序渐进,切勿动作幅度过大造成的肌肉拉伤或者跌倒。不要随意尝试一些难度较大的花式动作。踢毽子前先做15分钟的热身,以免

运动中出现肌肉拉伤。(2)踢毽子要选好合适的场地和毽子。踢毽子时,场地不宜太硬或者过软,选择场地较大的运动场所或室外。同时要选择较重的毽子和合适的运动装备,这样才能更好地开展运动。(3)踢毽子要时刻注意自身身体信号。踢毽子时要集中注意力,避免走神造成身体擦伤和崴脚。在身体出现异常时,要及时停止锻炼并注意休息。

(陆羽)

中医自我推拿功法

中医推拿里有许多自我锻炼的功法,通过功法锻炼可以伸展肢体并与呼吸相配合达到调心、调息、调身的目的。长期练习具有调和气血、疏通经络、培育元气、鼓舞正气的作用,从而达到扶正祛邪、增强体质、提高心肺功能、防止疾病的目

1. 干洗脸 双手掌相互快速搓至发热,趁热干洗脸5次。头为诸阳之首,脸更是首当其冲,擦热脸部有祛风散寒、振阳固表之功。适用于鼻炎、鼻敏感、易患感冒者。

2. 搓双耳 手掌顺势从后向前,再从前向后搓耳5次。耳为人体的全息部位之一。人全身的缩影就像一个婴儿倒挂在耳朵上,即头脸在耳垂部,腿脚在耳尖部,五脏六腑在耳朵的中间。搓耳就等于是给五脏六腑及四肢百骸一个良好的刺激,有促进全身血液循环、增强新陈代谢的作用。通常接在干洗脸后联合使用。

3. 擦乳突 双手食指挠侧分别置两侧颞乳突部(耳后高骨),贴着耳朵的后面,快速擦至发热为度。耳朵背面有条降

压沟,沟的下后方有一祛风名穴即翳风穴,擦之有祛风通络、降低血压的作用。适用于感冒鼻炎、风湿骨痛、血压偏高患者。

4. 擦迎香 双手食指指腹分别置两侧鼻翼旁,快速擦至发热为度。肺开窍于鼻,五行属金,宜清不宜燥,擦之故名清肺金。有清肺热、通鼻窍的作用。适用于感冒鼻塞、慢性鼻炎、鼻敏感患者。

5. 养心安神 用舌尖绕齿外缘顺时针及逆时针方向转动各数十圈。心开窍于舌,运动舌有养心安神及固齿的作用。适用于失眠、牙齿松动。

6. 健脾益胃 上下唇一紧一松拢合数十次。脾开窍于唇,运动唇有健脾益胃的作用。适用于食欲不振、口腔溃疡、易患口唇糜烂患者。

7. 醒脑开窍 用双手4指掌面交替拍打头部数十次。头为诸阳之会,为脑髓和五官七窍所在之处。适度用力拍打,可振奋脑神经,有醒脑开窍之功。

8. 宽胸理气 用双手4指指尖交替叩击膻中穴(两乳头连

线中点)及分别叩击双侧中府穴(双手叉腰,在锁骨外端下缘,出现一个三角形的凹窝,此凹窝正中直下一横指,与第一、二肋间隙平齐处)各36次。所谓气会膻中,中府穴又为肺经的起始穴和募穴,两穴又都在胸部,故叩之有宽胸理气的作用。适用于胸闷、胸痛患者。

9. 温补肾阳 裸露腰部,侧卧,以同侧手掌快速擦同侧腰部,以热为度;变换体位后同法施予另一侧。或站立位,双手掌同时快速擦同侧腰部,以热为度。腰为肾之府,肾俞穴及主管真火的命门穴都在腰部,是以擦热腰部有温补肾阳的作用。适用于腰痛、夜尿多患者。

10. 疏肝健脾 仰卧,第1足趾(足大拇指)与第2足趾上下往返摩擦,双侧同时进行,共做100次。足厥阴肝经的起穴(大敦)与足太阴脾经的起穴(隐白)均在脚趾上;足阳明胃经的终止穴(厉兑)在第2足趾上。故刺激该两趾有疏肝健脾胃的作用。适用于肝病、胃肠病患者。

(风轻)

针灸治病,用的只是一根经过严格消毒的不锈钢针,针不带什么补药或泻药。那么,它又是怎样产生补泻效应呢?

原来,针灸治病主要是通过针刺穴位经络,调节气血,调理脏腑,调和阴阳来达到治疗目的。当机体处于疲惫状态而呈虚证时,针刺后可以通过经络激发脏腑功能,促进气血生成,增强机体功能,起到扶正补虚的作用;当机体处于邪气旺盛而呈实证

时,针刺后能够疏通经络,行气活血,疏利脏腑,抑制机体功能,起到祛邪泻实的作用。也就是说,针灸具有双向良性调

节功能。其补与泻,是根据针刺时机体所处的功能状态来决定的。

另外,穴位的主治作用,不仅具有普遍性,而且还具有相对的特异性。有些穴位性质偏补,有些穴位性质偏泻,比如神阙、关元、气海、膏肓、足三里等穴,针刺或艾灸后,大多能鼓舞人体正气,促进功能旺盛,具有强壮作用,多用于虚损病证;而井穴、十宣、八邪、人中、委中等穴,能够疏泄病邪抑制人体功能亢进,具有祛邪作用,临幊上多用于邪实病证。

此外,医生针刺时所采用的手法,刺激量的轻重,也能促使机体内在因素转化,产生或补或泻的作用。古代针灸家在这方面已积累了大量的临床经验,创造出十数种针刺补泻手法。临幊疾病中不论是虚证还是实证,针灸都能起到很好的治疗调理作用。

(王杰)

心脏是我们人体最为重要的脏器之一,是身体的“发动机”,它不停地跳动工作,发挥“泵功能”作用,为全身的脏器和组织提供氧气和能量,但是随着年龄的日益增长,心脏病发生的几率会大大增加,如何在生活中照顾好我们的心脏,从而做到“天增岁月人增寿”呢?

一要适度运动 生命在于运动,适度的运动不但对心脏有好处,对全身的健康也大有裨益,这里着重强调“度”。不少人也确实非常重视运动对健康的作用,可是如何把握运动的度呢?

把握适度运动有两种方法:一是测试心率。运动时的合适心率为:170-现在年龄;二是凭感觉:运动后感觉微微疲劳即可。在运动方式上,推荐老年人可以做八段锦或太极拳等传统养生运动。在运动时长上,每次运动半小时左右。特别需要注意的是,在运动开始时要做热身,运动结束时注意要放松拉伸。过量的运动或不适合的运动方式,不但起不到强健身体的作用,还有害于健康。

二要均衡膳食 每个人都可能有一定的饮食偏好,但是要在健康饮食的基础上根据自己的爱好来选择饮食,达到均衡、健康膳食。可以参照《中国居民膳食指南(2022)》提出的平衡膳食八准则:一、食物多样,合理搭配;二、吃动平衡,健康体重;三、多吃蔬果、奶类、全谷、大豆;四、适量吃鱼、禽、蛋、瘦肉;五、少盐少油,控糖限酒;六、规律进餐,足量饮水;七、会烹会选,会看标签;八、公筷分餐,杜绝浪费。

俗话说“病从口入”,这同样适用于心脏病患者。高热量

食物会大大增加动脉粥样硬化风险,而高盐饮食会增加高血压的患病风险,加重心脏负担。健康的饮食对保障心脏的健康尤为重要,生活中应做到低盐低脂、高膳食纤维。

三要心态良好 生、长、壮、老、已,是人作为一个生命的自然规律。作为不同年龄段的人,该做的事和该有的心态也不尽相同,但相同的是在过程中要积极努力、乐观,在结果上要顺其自然。预防心脏病的重要法宝就是保持良好的心态,拥有积极乐观平和的心态是预防疾病的重要前提。心脏康复中有一个重要的治疗理念即“双心治疗”,即在治疗心脏病同时,关注心理健康,从而达到护心的目的。

(张亮)

拉伸缓解腰背痛

腰背痛是中老年人常见的疾病之一。长期坐姿不当或超负荷活动会造成腰背部肌肉劳损,是腰背痛的重要原因。腰背部肌肉能够维持腰椎的稳定性,可以减轻腰椎韧带、椎间盘和小关节的负荷。经常进行腰背肌功能拉伸锻炼,有助于维持及增强脊柱的稳定性,从而延缓腰椎劳损和退变的进程,减轻腰背痛症状。

第一式:腹部拉伸。俯卧位,屈肘置于身体两侧,与两肩同宽,颈部放松,缓缓伸直双上肢,保持腹背部拉伸5秒,重复5组。

第二式:背部拉伸。跪地,膝盖放在臀部下面,双手放在肩膀下面,确保脊柱处于中立位置,保持头部与脊柱一致,肩膀向后,避免肘部锁定。深吸一口气,呼气的时候,慢慢地将臀部向后拉向脚跟,拉伸5秒;吸气时,将身体恢复到四肢着地,重复5组。

第三式:髋部拉伸。髋部伸展,单膝跪地,另一只脚前倾,膝盖弯曲。臀部向前,

(云淡)

老人冬季养心“三宝”

针灸为何具有补泻效应